



立潮头跨越先行 正青春逐梦未来

——湖州市南浔区交通投资集团有限公司成立7周年纪实

2017年10月17日,湖州市南浔区交通投资集团有限公司(以下简称“南浔交投”)正式揭牌运营。

从成立之初的注册资本2.5亿元,到如今总资产超600亿元,综合实力全面跃升、发展势头强劲有力。回望这七年,南浔交投以服务交通建设为核心,以加快集团发展为重点,以做优做强做大国企为新征程,大力推进交通基础设施建设、合理优化产业布局、加快企业转型升级,稳步做强做优做大国有企业。自成立以来,南浔交投相继荣获浙江省2022-2023年忠实践行“八八战略”奋力打造“重要窗口”立功竞赛先进集体、湖州市交通强市建设突出贡献集体等省市各级荣誉50余项。

这七年,是“开路先锋”的奋斗故事,也是国企改革闯关过坎、争当行业一流企业的生动写照,更是南浔交投在全区发展大局中彰显的“硬核”力量!

□本版文字 袁梦南 梁辉辉

□本版图片由湖州市南浔区交通投资集团有限公司提供

项目为重成大道 披荆斩棘启新程



在苏合高速(一期)项目的施工现场,工程车辆来回穿梭,工人们身着工装、头戴安全帽,现场一片热火朝天,这也预示着该工程进入了最后的冲刺阶段;同样值得期待的还有沪苏湖高铁,各项配套设施也进入了最后调试阶段……

七年来,南浔交投由“路”而生,也围“路”而行。看铁路,沪苏湖高铁即将通车,南浔高铁站也将投入使用;看高速,苏合高速启动建设,预计明年通车;看普通干线,三高连接线,南浔至临安公路南浔区南浔至练市段(S213)、平湖至安吉公路南浔区练市至和孚段(S302),南浔隧道等一批公路项目建成使用;看民生,镇村预约公交一键通达,跨省公交串联两地……南浔交投以“交通大会战”为抓手,加快构建全方位、宽领域、多层次的融沪接苏联杭综合交通网络体系。这七年,南浔交投累计完成600余公里道路建设,完成总投资额超200亿元,一个个优质工程、放心工程、品质工程不断拔地而起,一张张承载使命、群众期待的蓝图逐渐变为现实。

建设,正在进行;改变,已然开始。南浔交投自成立以来,就致力于打造“水—陆—空”一体化交通体系,构建区域性综合交通枢纽城市。

南浔,水网密布,雨水天气之下如何排涝成了民生问题。这两年,南浔交投承接建设省重点项目杭嘉湖北排通道后续工程(南浔段),综合整治11条河道;综合治理6个湖漾工程同时新建白米塘、阳安塘、九里桥等6座闸站,通过一系列的河道治理、湖泊疏浚等工程措施,提高区域排水能力,减轻洪涝灾害。项目累计完成投资9.7亿元。该项目还荣获2023年度浙江省水利文明标化工地。

水网密布对南浔来说一种“烦恼”,但更是一种天然的优势。因此,南浔交投以水为底,统筹航道建设、园

区码头和产业培育,加快构建“内河码头+物流园区+综合服务”产业运作模式,画好水运经济“路线图”。

“我们将投资约9.3亿元建设南浔综合物流园区,同步推进练市、双林等六个码头作业区建设,争取绿色新能源船舶基地落户南浔,进一步提升南浔水运能力。”南浔交投相关负责人介绍。

为打开新质生产力“向上”奔涌的空间,南浔交投也积极向云端发展,引入低空产业。目前已完成南浔区300米以下全域空域审批,已申报湖州市南浔区低空经济建设省重大产业项目,建设“1网、1底座、1平台、3中心、1体系”(即地面基础保障设施网、低空管控数字底座、数智低空大脑平台、低空运行指挥中心、超算中心、实训与体验中心),完成了初步向空中领域迈进。



从水路到陆路,从陆地到苍穹,立体式的综合交通发展,让南浔打开了通往外界的大门。跨越发展的南浔综合交通体系,建起了跳出南浔看世界的“跳台”,让南浔人有了做“世界梦”的底气。

此外,南浔交投还与南浔发展同频共振,承建广安镇万头湖羊养殖基地建设项目、南浔中医院迁建项目、14所幼儿园建设等一批社会公益项目,彰显国企责任与胸怀。

过去的七年,是南浔交投深耕专业领域,厚植核心优势的七年,全方位勇担南浔区基础设施建设重任,在南浔基建发展史上打下了深深的交投集团烙印。

市场为“营”开新路 精心耕耘拓版图

这七年,南浔交投在建项目总投资超300亿元。资金是工程项目建设的“血液”,那如何保障资金需求?问渠那得清如许,为有源头活水来,这便是南浔交投给出的答案。

南浔交投成立以来,积极开拓空间,通过股权划转、资产注入、债务置换等方式,不断优化资产结构,提高资产质量,依托政府信用和优良资产,加速产业发展,提升“造血功能”,创新融资渠道,成功发行南浔区融资平台首单PPN,成功发行浙江省首单由省担保集团融资增信的公募企业债券,成功发行非公开公司债券;积极寻求社会资本,以高铁配套设施工程为抓手,以增加净资产及营业收入,降低资产负债率,做大做强国有资本;预防债务风险,以中长期表内债务为主,短期表外债务为辅,积极主动采取措施,通过控制项目规模、调整支出结构、处置存量资产等方式,逐步降低偿债风险。2023年,南浔交投成功获得权威主流机构AA+主体信用评级,也为企业后续在资本市场发行直融产品奠定了基础。

长效的活水在自身,要在“变”中促转型,在“转”中谋发展,不断增强自身造血功能。围绕施工建设、制造业、服务业、能源、地产、数字基建六大板块构建交投特色产业链,经营版图逐步完善,为经济高质量发展谋创新,为产业经营提质增效谋出路。

本村的家宴中心被预订掉了,不知道隔壁哪个村的家宴中心场地大点,厨师团队烧菜水平怎么样,菜品新鲜不新鲜……围绕农村办宴存在的等问题,南浔交投以“一件事”集成改革为抓手,打造了全省首个“农村家宴服务在线”应用平台,场地预订、厨师预订、菜品预订、婚庆预订等办宴事项都可以在线上集成办理,南浔区群众的“办宴一件事”变得便捷有保障。

在数字化的今天,南浔交投围绕数字基建展开业务布局,下属“国科小”企业浔象数字产业公司,已谋划建设了南浔区未来社区数字化系统、南浔区“信创云”云服务资源项目及农村家宴系统等10余项系统,获得5项软件著作权,发布1项团体标准,完成市区县国企首单数据资产登记入表。

老有康养是浙江省政府“十项重大工程”之

一,南浔交投着眼“老有康养”,推动养老服务专业化、精准化、智慧化,让老年人安享幸福晚年,绘就最美“夕阳红”。建成的南浔水晶晶颐养中心,涵盖“医、护、康、养、文、娱”养老服务,自2024年3月启动老年旅居业务以来,已接待旅居老人2万人次。

展望未来,南浔交投相关负责人表示,目前已在制定《旅居养老地方标准》,将不断提升该中心养老服务体系水平,打造面向长三角的养老服务基地。后续也谋划南浔康养小镇开发建设,打造康养度假式产品布局,形成集医疗、休养、田园、旅游、娱乐于一体的活力康养小镇。

作为南浔区高质量发展的“开路先锋”,南浔交投围绕经营业务,协同发展产业项目建设、水利工程建设、道路养护运营等业务,聚焦区域混凝土、管桩、预制构件等优势特色产业,开展销售业务营销收入稳中向好。同时,充分盘活集团存量资产,与区融媒体中心合作建设了浔风影创公司,搭建影视拍摄基地布局影视服务产业,进军保安物业、公交、城市停车、车辆检测等服务行业,全面提升资产运营质效。

此外,南浔交投还积极拓展地产业务和新能源产业,成为集团持续发展的新引擎。在多元化发展的路径之下,南浔交投七年来累计完成营收超70亿元。

过去的七年,是南浔改革创新、多元化发展的七年。全力提升产业能级,着力推动挖潜增效,大力推进数字赋能,努力实现资产总量和发展质量的同步跃升。



党建为舵稳方向 聚力凝魂向初心

翻开南浔交投历年档案,一幅幅党建和业务深度融合的画面历历在目:在施工现场,机器轰鸣建设忙,党员突击队旗帜迎风而起、高高飘扬;千余名党员干部职工就地转为疫情防控工作志愿者,助力构筑群防群治严密防线;定期或不定期为施工一线员工送技术、送服务、上党课……七年来,南浔交投围绕发展大局和中心工作,创建同心莲党建品牌,实施领航、同心、实干、先锋、清风五大工程,着力打造国企的“根”和“魂”。南浔交投也荣获湖州市先进基层党组织。

领航工程作为集团发展的“总纲”“金钥匙”,南浔交投以开展“项目双进提速年”“干部能力提强年”“干部作风提优年”三大年为抓手,创新工作思路,破解工作难题,提升工作能力,营造良好的政治生态,做实党建工作。

为推动党建工作和集团治理相互渗透,南浔交投开展同心工程,落实党建入章制度工作,强化支部建设中的责任、管理、落实、实效以及组织问题,积极开展“青年说清廉”“千名干部联千组”“双联系双报到”“三服务”“我为群众办实事”等主题活动,做好公司治理、支部建设、群团组织为载体的“同心圆”。

“我们的主营业务是项目建设,为此我们把党建引领经营发展的主动脉,实施实干工程,不仅打造一批独具特色的项目党建文化展示点,党委还牵头制定项目推进任务和工作计划,建立健全监督考核运行机制充分发挥党员干部的先锋模范作用。”南浔交投相关负责人介绍,同时针对人才选育、人才培养、人才关爱,实施先锋工程,通过实施岗位双向选择及任期制、职业经理人制度建设,以及开设“业务学堂”“干部讲堂”“项目专员”等

形式不断为集团的党建工作吸收更多优秀血液。

清廉作为企业发展的“生命线”,因此南浔交投也聚力实施清风工程,聚焦主责主业,坚持集团发展与清廉建设“双轮驱动”,不仅集团上下签订《党风廉政建设责任书》,建立“1+1+N”廉政风险防控体系,开展各类各种形式的党风廉政教育学习活动,同时结合项目建设,开展“廉政漫画进工地”“家风促廉洁”书画展,打造独具交投特色的廉洁文化示范基地,与苏合高速项目部开展联建共建,构建“纪检+党建+项目”新模式,打造“同心莲”党建联建品牌,构建立体式清廉国企建设体系。

南浔交投探索运用“大数据”等科技手段丰富执纪审查手段和方式方法,依托国有投资工程项目全过程智慧监管平台2.0版,实现项目推进动态管理,坚持“实施一个、录入一个”,目前已录入400万及以上项目41个。同时,利用“全咨云”智慧工地平台,高效推进苏合高速项目建设监管,实现工程监督全覆盖、无死角,推动监督责任由虚变实,责任落地由软变硬,打造清廉交通建设硬核成果。

目前,南浔交投已成功创建“心廉芯”清廉品牌,建成S213、水晶晶颐养中心和吴兴至临安公路南浔隧道段工程等多个廉洁文化示范建设阵地,清廉建设成效初显。

过去的七年,是南浔交投强根铸魂,旗帜鲜明的七年。党建与生产经营理念、机制、管理、体系“四维融合”取得新成效。

征途漫漫,当扬帆破浪;旌鼓催人,须策马扬鞭。回望南浔交投发展历程,七年过往,历史长河已经留下奋斗者的足迹和功勋。七年待启,南浔交投将继续以奋勇拼搏、实干担当的姿态,朝着打造一流产业投资集团的宏伟愿景坚定迈进!

